
  3   زيست

توان با كمك نوعي روش آزمايشگاهي تعيين  ها را مي باشد. شكل آن هاي زيستي مي ترين مولكول جزو متنوع .....................همانند  ..................... -1
  .  .....................وسيله اين روش مشخص شد  كرد كه به

  تواند از يك ياخته به ياخته ديگري منتقل شود.  سيتين ـ ماده وراثتي ميلـ  ) انسولين1

  باشد.  رپيچي دارد و داراي بيش از يك رشته ميوزيم ـ دنا حالت ماليز) گلوتن ـ 2

  ) كلاژن ـ آميلاز ـ عامل اصلي و مؤثر در انتقال صفات دناست3

  ها برابر است.  ها با پيريميدين ) اكتين ـ كلسترول ـ در دناهاي جانداران مقدار پورين4

 .....................باشـد فعاليـت    مـي  .....................بهينـه   PHز برابر كمتر ا 4بهينه آن  PHدهد در محيطي كه  دستاوردهاي دانشمندان نشان مي - 2

Hهاي افزايش يافته و مقدار مولكول O2  يابد.  مي .....................محيط  

  ) پروتئاز لوزالمعده ـ پروتئاز معده ـ افزايش 2  ) پروتئاز معده ـ پروتئاز لوزالمعده ـ افزايش1

  ) پروتئاز معده ـ پروتئاز لوزالمعده ـ كاهش 4  ) پروتئاز لوزالمعده ـ پروتئاز معده ـ كاهش 3

  است؟ درستكدام گزينه در مورد فعاليت آميلازها  - 3

  نشده باشد. شغال هاي فعال ا شود ولي اين افزايش تا زماني ادامه دارد كه تمامي جايگاه ) اسيدي شدن محيط باعث افزايش سرعت فعاليت آنزيم مي1

  ناپذير است.  شود و برگشت ) افزايش بيش از حد دما باعث تجمع مالتوز در محيط مي2

  يابد.  شود و با افزايش دما مقدار نشاسته در محيط افزايش مي ) سرد شدن محيط باعث كاهش نشاسته مي3

  شود.  نمي ) افزايش مالتوز هيچ تاثيري بر فعاليت آميلاز ندارد و باعث تغيير شكل آنزيم4

  درستي بيان شده است؟ باشد، به ها مي فرد آن منحصربه  كننده ويژگي ها كه تعيين كدام گزينه در مورد بخشي از واحدهاي سازنده پروتئين - 4

  شوند.  هاي آب نزديك مي ها زياد است به مولكول ) در ساختاري كه تاخوردگي صفحات و مارپيچ1

  شوند تا همه واحدها را به يكديگر نزديك كنند. زديك مي) در مولكول ميوگلوبين به يكديگر ن2

  ) در ساختار اول هيچ نقشي در تشكيل پيوند پپتيدي و توليد مولكول آب ندارند. 3

  شوند.  هاي مشابه خود موجب تشكيل مارپيچ مي ) در ساختار دوم با تشكيل پيوند هيدروژني با گروه4

  كند يدر مورد شكل فضايي اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد صدق م .....................و  .....................گزينه  - 5

م در مركزالف) از يك زنجيره پپتيدي تشكيل شده است كه هFe
2

  قرار گرفته است.  

  هاي پروتئيني وجود دارد.  ب) امكان مشاهده اين ساختار در همه مولكول

  ساختار اول، در توالي آمينواسيدها محدوديت وجود دارد. ج) برخلاف 

  تواند ساختار آن را به شدت تغيير دهد.  د) تكرار آمينواسيدها مي

  ) ج و د 4  ) ب و ج 3  ) الف و د 2  ) الف و ب1

باشد. كدام گزينه در ارتباط  مز ميهاي قر در يك مرد بالغ پروتئين هموگلوبين از بدو تولد دچار تغيير شده است كه نتيجه آن تغيير شكل گويچه - 6
  ؟ نيستبا بيماري اين فرد صحيح 

  شود.  مشاهده نميدهنده تغييرات ژني باشد  كه نشان ناي پيكياستخوان، رهاي سازنده  ) در سلول1

  است.ژني جزئي هاي اين فرد مشاهده شده است اما تغييرات  ) در بررسي خانوادگي، علائم بيماري در برادرزاده2

  كند.  مي پروتئيني و گليكوپروتئيني به بافت زيرين متصل است، بروزهاي  اي از رشته وسيله شبكه هايي از بدن كه به هاي تغيير يافته در بافت ژن) 3

  است. هاي بدن تغيير يافته  دهد دو عدد از واحدهاي سازنده دنا در تمامي سلول ) بررسي ژنتيكي همه افراد بيمار در اين خانواده نشان مي4

  كند؟  تكميل مي نادرستيچند مورد جمله زير را به  - 7

  .  .....................هاي قارچ خوراكي  اما رونويسي در ياخته .....................پتوكوكوس نومونيا رهاي است همانندسازي در ياخته

  گيرد.  شود ـ توسط چند نوع آنزيم صورت مي الف) توسط يك نوع آنزيم انجام مي

  گيرد.  (دنا) صورت مي DNAشود ـ از قسمتي از مولكول  (دنا) انجام مي DNAاز تمام مولكول  ب)

  باشد.  باشد ـ داراي فرآيند ويرايش نمي ج) داراي فرآيند ويرايش مي

  گيرد.  تواند دو جهته باشد ـ فقط در يك جهت صورت مي ) ميد

  ) صفر 4  ) سه 3  ) دو 2  يك ) 1

  كند.  درستي تكميل مي عبارت زير را به .....................برخلاف  .....................گزينه  - 8

  باشد.  مي .....................صورت  و به .....................عامل اصلي انتقال صفات وراثتي به ساختار فسفوليپيدي  .....................در 

  زمايش قرار گرفت ـ متصل است ـ يك مولكول الف) جانداراني كه توسط مزلسون و استال مورد آ

  ب) جانداراني كه توسط گريفيت مورد آزمايش قرار گرفت ـ متصل نيست ـ دو مولكول 

  ج) اغلب جانداراني كه فقط يك جايگاه همانندسازي در دناي خود دارند ـ متصل نيست ـ دو مولكول 

  متصل است ـ يك مولكولد) اغلب جانداراني كه فقط يك نوع رنا بسپاراز دارند ـ 

  ) د ـ الف 4  ) ب ـ ج 3  ) د ـ ب 2  ) الف ـ ج 1

  



  .  .....................شود  هاي كبد انسان، رشته الگوي دنا و اولين رناي پيكي كه از روي آن ساخته مي در سلول - 9

  باشند.  دنا مي) مكمل رشته رمزگذار مولكول 2  يوراسيل ندارد. ) داراي نوكلئوتيدهايي هستند كه باز آلي 1

  ) تعداد پيوند فسفودي استر برابر با رشته رمزگذار ندارند. 4  ) فاقد پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي خود هستند. 3

  ؟ نيستكدام گزينه تفاوت ميان مرحله آغاز و طويل شدن رونويسي در گياهان  -10

  بين ريبونوكلئوتيدها استر يوند فسفودي) تشكيل پ2  حال تشكيل) جدا شدن رشته دناي الگو از رشته رناي در 1

  هاي الگو و رمزگذار  ) تشكيل مجدد پيوند هيدروژني بين رشته4  سوي انتهاي ژن  ) حركت حباب ايجاد شده به3

هر قسـمت هـر    كننده به اضافه كردن آنزيم تخريب را استخراج كردند و به چند قسمت تقسيم كردند. پس از .....................ايوري و همكارانش  - 11
  كدام را به محيط كشت حاوي ..................... منتقل كردند. 

  دار كشته شده با گرما هاي پوشينه هاي بدون پوشينه ـ باكتري ) عصاره باكتري1

  كشته شده با گرما هاي بدون پوشينه دار كشته شده با گرما ـ باكتري هاي پوشينه ) عصاره باكتري2

  هاي بدون پوشينه  دار ـ باكتري پوشينههاي  ) عصاره باكتري3

  دار هاي پوشينه هاي بدون پوشينه كشته شده با گرما ـ باكتري ) عصاره باكتري4

  هاي آن صحيح است؟ (رنا) و نقش RNAكدام گزينه در ارتباط با  -12

  تواند آمينواسيدها را حمل كند.  شود مي ساخته مي 2از (رنا) كه توسط رنا بسپار RNA) نوعي 1

  شود نقش آنزيمي نيز دارد. ساخته مي 1از (رنا) كه توسط رنا بسپار RNAنوعي  )2

  دخالت ندارد.  شود در تنظيم بيان ژن ساخته مي 2از (رنا) كه توسط رنا بسپار RNA ) نوعي3

  ت كند.سازي شرك تواند در انتقال اطلاعات در پروتئين شود مي مي  ساخته 1از (رنا) كه توسط رنا بسپار RNA) نوعي 4

در دنـا مجـاورت    الگوي ژن آنساخته شده است از درون سيتوپلاسم سلول مورولا خارج شود و با رشته  .....................اگر يك رنايي كه توسط   -13
  گويند.  مي .....................گيرد. به اين نواحي  اي قرار مي بيرون از مولكول دو رشته .....................هايي از  بخش ،دداده شو

  ـ دناي رمزگذار ـ اينترون (ميانه) 2از ) رنا بسپار2  ـ دناي الگو ـ اگزون (بيانه) 3از ) رنا بسپار1

  ـ دناي الگو ـ اينترون (ميانه) 2از ) رنا بسپار4  ـ دناي رمزگذار ـ اگزون (بيانه) 3از ) رنا بسپار3

  صحيح است؟ ها كدام نتيجه در مورد بررسي ساختارهاي مختلف پروتئين -14

  اي و يا مستقيماً از ساختار اول ايجاد شود.  تواند از ساختار صفحه ) ساختار مارپيچي مي1

  اي و يا مستقيماً از ساختار مارپيچي ايجاد شود.  تواند از ساختار صفحه ) ساختار سوم مي2

  د شود. تواند از ساختار سوم و يا مستقيماً از ساختار مارپيچي ايجا ) ساختار چهارم مي3

  قيماً از ساختار اول ايجاد شود. از ساختار مارپيچي و يا مست تواند  اي مي ) ساختار صفحه4

  هاي زير صحيح است؟ چند مورد از گزينه - 15

  دار شدند. اند و پوشينه هاي بدون پوشينه تغيير كرده هاي مرده به اين نتيجه رسيد همه باكتري الف) گريفيت در بررسي خون و شش موش

  كند.  چي دنا، شناسايي ترتيب نوكلئوتيدهاي يك رشته قطعاً ترتيب نوكلئوتيدهاي رشته ديگر را مشخص ميير مدل مارپب) د

  استر تشكيل دهد. تواند به دنبال فعاليت ويرايشي خود پيوند فسفودي خلاف هليكاز ميرپليمراز (دنا پليمراز) ب DNAج) آنزيم 

  شود. استر بين بازهاي نوكلئوتيدهاي مجاور باعث پايداري ساختار مي دي ومونيا، پيوند فسفود) در هر مولكول دناي استرپتوكوكوس ن

استر را  كند و پيوندهاي فسفودي ) دارند، آنزيم هليكاز در ميان مولكول دنا حركت ميدسازي جانداراني كه ديسك (پلازمي هـ) در ناحيه همانند
  شكند.  مي

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

   2و  1زيست 

  .كند تكميل مي نادرستيزير را به  ..................... عبارت جز هبهاي زير  تمامي گزينه -16

  گيرنده حسي .....................«

  كند. كه اثر محرك را دريافت و آن را به پيام عصبي تبديل مي باشداي  ياختهتواند  مي) 1

  كند. را به پيام عصبي تبديل مي  حرك با انرژي كافي را دريافت و آن) ياخته يا بخشي از آن است كه م2

  به پنج گروه حواس تعلق دارد. ) براساس نوع محرك، در انسان 3

  . شود آن تغيير ايجاد مياندازه كافي قوي باشد، در پتانسيل غشايي  ) پس از دريافت محركي كه به4

  ؟نداردقرار  ي بدن شكارگرما هاي زير، اندام حساس به در چند مورد از گزينه -17

  ب) موهاي حسي روي پاهاي مگس  الف) دو سوراخ در زير چشم مار زنگي

  د) قاعده موهاي انسان  ج) محل اتصال پرده نازك روي پاي جيرجيرك

  ) يك4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

  كدام گزينه در مورد بويايي انسان صحيح است؟ - 18

  درآمده و درون مخاط بويايي قرار دارد.هاي گيرنده بويايي به شكل دندريت  ) مژك1

  بويايي است. هاي مسير بويايي، پيازهاي ) محل اولين سيناپس2

  هاي بالاي مخاط بويايي توانايي ايجاد پيام عصبي را دارند. ترين سلول ) فراوان3

  گذرند. ه ميهاي استخوان جمجم هاي عصبي كه با گيرنده بويايي سيناپس دارند از سوراخ هاي سلول ) دندريت4



  است. .....................دهد و قسمت  را نمايش مي .....................شكل مقابل گيرنده  -19

  چند لايه پيوندي ، غلاف پوششA) فشار ـ 1

  لايه لايه ، پايانه آكسونيB) لمس ـ 2

  چند لايه ، انتهاي دندريتيB) فشار ـ 3

  ، پوشش پيوندي لايه لايهA) لمس ـ 4

  هستند. نادرست .....................برخلاف  .....................هاي) جمله( - 20

  كند.  اي و شفاف شكل كروي چشم را حفظ مي الف) در فضاي پشت عدسي، مايعي ژله

  شود و جلوي عدسي را پر كرده است. ها ترشح مي اي شفاف است كه از مويرگ ب) زلاليه ماده

  لكه زرد نام دارد.ور نوري كره چشم قرار دارد ج) بخشي از شبكيه كه در امتداد مح

  د) در عصب بينايي دو سرخرگ و يك سياهرگ قرار دارد. 

  ج ود ـ الف و ب  )4  ب والف  ـد  و) ج 3  ب و د ـ ج و) الف 2  د ـ ج و الفو  ) ب1

  چند جمله درست است؟ -21

  نند دندريت نام دارد.ك هايي از ياخته عصبي كه پيام عصبي را به جسم سلولي وارد مي الف) رشته

  يابد. هاي عصبي هر نورون از پايانه آكسوني آن به ياخته عصبي بعدي انتقال مي ب) پيام

  دهد.  ج) آكسون هر ياخته عصبي پيام عصبي را از جسم سلولي تا پايانه آكسون انتقال مي

  اند. هاي عصبي انسان توسط غلاف ميلين عايق بندي شده د) بعضي از ياخته

  هاي عصبي نقش دارند. هاي پشتيبان در حفظ ايستايي مايع اطراف ياخته ولسلهـ) 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

  هاي زير به جمله زير شباهت دارد؟ يك از گزينه كداماز نظر درستي يا نادرستي  - 22

  »نند.ك چسبند و هرگز از آن عبور نمي سيناپسي مي هاي نورون پس هاي كانال هاي عصبي به گيرنده دهنده انتقال«

  شوند.  تر از اندازه طبيعي است و پرتوهاي نور اجسام دور در پشت شبكيه متمركز مي بين اندازه كره چشم بيش ) در فرد نزديك1

  كنند.  هايي استفاده كند كه پرتوهاي نور را به هم نزديك مي بين براي ديدن واضح اجسام فرد بايد از عدسي ) در فرد نزديك2

  شود.  شود تصوير اشياي دور جلوي شبكيه تشكيل مي ي چشمي او با عدسي واگرا (مقعر) درمان مي) در فردي كه بيمار3

  شود قطر كره چشم دچار تغيير شده است. شود برخلاف فردي كه با عدسي واگرا درمان مي ) در فردي كه بيماري چشمي او با عدسي همگرا درمان مي4

  مورد انتظار است.  ..................... جز بهع هاي عصبي همه وقاي آرامش ياختهدر پتانسيل  - 23

  هاي پتاسيم نسبت به سديم ) نفوذپذيري بيشتر غشاي پلاسمايي به يون1

  ) انتقال فعال پنج نوع يون مثبت توسط پمپ سديم ـ پتاسيم در هر بار فعاليت آن2

  هاي نشتي سديمي هاي سديم از راه كانال ) انتشار يون3

  ها براي تبادل اين يون ATPم ـ پتاسيم از انرژي ) استفاده پمپ سدي4

  است؟ نادرستها، چند جمله  در ارتباط با فعاليت نورون - 24

  اند. هاي سديمي و پتاسيمي بسته الف) در مرحله پتانسيل آرامش دريچه كانال

  حله پتانسيل آرامش است.ن نمودار پتانسيل عمل، نفوذپذيري غشاي نورون نسبت به سديم، زيادتر از مرتب) در هنگام بالا رف

  ج) در هنگام پايين آمدن نمودار پتانسيل عمل، غشاي نورون نسبت به سديم برخلاف پتاسيم نفوذپذير نيست.

  د) در پايان پتانسيل عمل، فعاليت بيشتر پمپ سديم ـ پتاسيم موجب بازگشت به حالت آرامش است.

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  پامين در نظر گرفت؟براي دو توان نمي كدام ويژگي را - 25

  سيناپسي ) توليد در جسم سلولي نورون پيش1

  ATPزاد شدن در فضاي سيناپسي با مصرف آ) 2

  اي پس از سيناپس ) قابليت عبور از غشاي ياخته ماهيچه3

  شدن دهاي سيناپسي پس از تولي ) ذخيره شدن در ريز كيسه4

  كند؟ تكميل مي نادرستي  كدام عبارت، جمله زير را به - 26

  » .....................د خوني ـ مغزي س«

  دهد. ) عامل حفاظتي مغز است كه به هيچ ميكروبي اجازه عبور نمي1

  كند.  هاي خوني، در جهت حفاظت از مغز استفاده مي هاي پوششي مويرگ خصوصيات سلول) از 2

  د ندارد.ها منفذي وجو اند و بين آن ديگر چسبيدههايي تشكيل شده است كه به يك لول) از س3

  دهد. ) به آمينواسيدها، گلوكز و اكسيژن اجازه تردد مي4

  



   ..................... نتواندرود اين فرد  بخشي از مغز كه درپشت ساقه مغز قرار دارد در فردي دچار آسيب شده است انتظار مي - 27

  هاي قلب خود را متناسب با فعاليت بدني تنظيم كند.  ) زنش1

  هاي اسكلتي استفاده كند. ي از گوش دروني براي هماهنگي ماهيچه) از اطلاعات دريافت2

  اطلاعات حسي را پس از دريافت تقويت نموده و به قشر مخ ارسال كند.) 3

  گلوت خود را روي ناي قرار دهد.  ) هنگام بلع اپي4

گرديده اسـت.   .....................به قسمتي از  پس از عمل جراحي مغزي در يك خانم بالغ، عبور نوعي داروي خاص از سد خوني مغزي باعث آسيب - 28
  كند. لذا اين خانم آدرس محل كار جديد خود را فراموش مي

  ) مغز مياني4  ) اسبك مغز3  ) رومغزي2  ) پل مغزي1

توان با  ها را بر فعاليت مغز مي ود و اثر آنش مي .....................شوند كه ترك آن موجب  به ماده مخدر مي .....................آور باعث ايجاد دمواد اعتيا - 29
  بررسي كرد.  .....................

  ) وابستگي دائم ـ مشكلات جسمي و رواني ـ مصرف نوعي قند1

  ) وابستگي موقت ـ مشكلات جسمي و روحي ـ نوار مغزي2

  ) علاقه دائم ـ مشكلات روحي و رواني ـ دوپامين3

  رفتاري ـ مقدار الكل (اتانول)) علاقه موقت ـ مشكلات جسمي و 4

  صحيح هستند.  ..................... جز بهدر مورد دستگاه عصبي محيطي همه موارد  -30

  جفت عصب مغزي دارد كه حسي يا حركتي هستند.  12) 1

  هاي حسي و حركتي هستند.  جفت عصب نخاعي دارد كه هريك حامل پيام 31) 2

  شكمي آن حامل پيام حسي است. ) ريشه پشتي عصب نخاعي برخلاف ريشه 3

  برند. كننده مي عمل هاي ها را به اندام ن پيامآهاي حسي را به مغز و نخاع و اعصاب حركتي  ) اعصاب پيكري آن پيام4

   .....................ساختار عصبي هيدر  .....................در دستگاه عصبي پلاناريا  -31

    ) همانند ـ گره عصبي وجود دارد1

  هاي تحريكي و مهاري برقرار است. برخلاف ـ سيناپس )2

  شود. ـ تحريك هر نقطه از بدن جانور در همه سطح بدن منتشر مي همانند) 3

  اند. ) برخلاف ـ دو گره عصبي مغز را تشكيل داده4

  هاي حسي كدام عبارت درست است؟ در خصوص سازش گيرنده - 32

  . كند مغز پيام دريافت نمي ،گيرند  ر ميها مدتي در معرض محرك ثابت قرا ) وقتي گيرنده1

  تري را پردازش كند.  شود تا مغز اطلاعات مهم تري به مغز ارسال مي ) در پي پديده سازش، اطلاعات كم2

  شوند.  هاي درد همانند هر گيرنده حسي ديگري دچار پديده سازش مي ) گيرنده3

  س را حس نكنيم.شود وجود لبا هاي لمس در پوست موجب مي ) سازش گيرنده4

   .....................در هر جوانه چشايي انسان  -33

  .گيرد ها صورت مي با ورود ذرات بزاق به درون جوانه چشايي، تحريك گيرنده) 1

  كنند.  هاي چشايي را از جوانه خارج مي ) تعدادي آكسون، پيام2

  هاي چشايي قرار دارند.  هاي نگهبان در كنار گيرنده ) سلول3

  دهد. هاي چشايي اومامي حساس به اسيد آمينه آسپارتات پيام لذت از خوردن گوشت را شكل مي نده) گير4

  .....................در گوش دروني انسان  - 34

  شود كه درون پوشش ژلاتيني قرار دارد.  داري مي دايره با ارتعاش خود باعث تحريك رشته عصبي مژك درون مجراي نيم ع) ماي1

  شود.  هاي گيرنده مي اي باعث خم شدن ماده ژلاتيني به طرفين ياخته دايره مايع درون مجراي نيمبا چرخش سر، ) 2

  ها به تنهايي براي حفظ تعادل بدن كافي نيستند. برند اما اين پيام هاي عصبي حسي پيام را به مغز و مخچه مي ) آكسون ياخته3

  اند. ها قرار گرفته دار حس تعادل درون آن هاي مژك رد كه ياختهاي افقي وجود دا دايره در بخش دهليزي سه مجراي نيم) 4

   ..................... جز بهكنند  درستي تكميل مي همه جملات جاي خالي را به -35

  » .....................در فرد الكلي، اتانول «

  كند.  را كند مي دهد و فعاليت مغز ) به سرعت جذب خون شده، فعاليت دوپامين را تحت تأثير قرار مي1

  كند. دهد و گفتار را مختل مي هاي محيطي را افزايش مي ) زمان واكنش فرد به محرك2

  كند.  شود ولي در دراز مدت مشكلات كبدي ايجاد مي ) موجب كاهش درد و اضطراب مي3

  د. كن ها را متوقف مي هاي عصبي فعاليت آن ) چون در چربي محلول است پس از عبور از غشاي ياخته4


